

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Г. Фаустовой

«Динамика самооотношения при изменениях внешности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Тема диссертационного исследования является актуальной, так как наличие косметических дефектов, в зависимости от характера их приобретения, стоит рассматривать как одну из жизненных моделей формирования структуры личности или ее ситуационно обусловленного изменения. Огромное значение при этом имеет то, как человек справляется с данной ситуацией, какие компенсаторные механизмы вступают в действие, каким образом они меняют личность и качество ее жизни. В качестве психологической травмы может выступать и неудовлетворенность собственным внешним обликом. Несмотря на очевидную важность данной проблемы, психологический статус пациентов, имеющих приобретенные дефекты внешности, практически не изучен. В то же время четкое представление об индивидуально-личностных характеристиках лиц, обращающихся за помощью, могло бы оптимизировать процесс лечебной коррекции, повысив его психотерапевтический потенциал.

Тема диссертационного исследования является актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане, так как ставится задача оценки динамики самооотношения при изменениях внешности.

В диссертационном исследовании осуществлен анализ теоретических подходов к проблеме влияния приобретенных дефектов внешности на компоненты Я-концепции, самооотношение и сферу межличностного общения, что позволило проанализировать полученные модели динамики самооотношения при изменениях внешности и психологические механизмы, лежащие в основе данных процессов, а также, по результатам эмпирического

исследования, определить особенности динамики самоотношения в зависимости от преимущественной локализации приобретенного дефекта внешности.

Представленные диссертантом подходы к пониманию динамики самоотношения при изменениях внешности, помогают также проводить более дифференцированную диагностику индивидуально-психологических особенностей пациентов с дефектами видимых частей тела.

Несомненным достоинством работы является то, что удалось выявить изменения в уровне выраженности параметров самоотношения, которыми сопровождается процесс исправления приобретенного дефекта внешности.

Следует отметить, что диссертантом адаптирована на русскоязычной выборке методика «Шкала ситуативной обусловленности самоотношения» М. Керниса, А. Парадайса, которая позволяет оценить степень влияния ситуативных факторов на самоотношение субъекта. Результаты данной части работы стоило бы представить более развернуто, так как полученные данные представляют несомненный интерес.

Учитывая актуальность выполненного исследования, научную зрелость, соответствие диссертационной работы требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, считаем, что Фаустова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры психологии труда  
и психологического консультирования  
факультета педагогики и психологии  
Московского педагогического государственного  
университета, кандидат психологических наук

Ю.Л. Кофейникова



Подпись *Ю.Л. Кофейникова*  
**УДОСТОВЕРЯЮ**  
Начальник  
Управления делами *Л.А. Шведова*  
Л.А. Шведова